ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

ЗАКОН КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

от 7 декабря 2016 года № 144-ОЗ

О внесении изменений в Закон Калужской области «Об образовании в Калужской области»

Принят
Законодательным Собранием
Калужской области
1 декабря 2016 года № 311
    Статья 1 

 Внести в Закон Калужской области от 30 сентября 2013 года № 479-ОЗ «Об образовании в Калужской области» (в редакции Закона Калужской области от 27.11.2015 № 15-ОЗ) следующие изменения:

    1. В пункте 5 статьи 5:

    - слово «расположенные» заменить словом «находящиеся»;

    - слова «и размера» исключить;

    - после слов «за детьми» дополнить словами «в государственных и муниципальных образовательных организациях».

    2. Дополнить новой статьёй 10.1 следующего содержания:

«Статья 10.1. Компенсация родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, находящихся на территории Калужской области, реализующих образовательную программу дошкольного образования
    Компенсация родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (далее – компенсация), выплачивается одному из родителей (законных представителей), внесшему родительскую плату за присмотр и уход за детьми в соответствующей образовательной организации, на первого ребенка – в размере 20 процентов, на второго ребенка – в размере 50 процентов, на третьего и последующих детей – в размере 70 процентов от среднего размера родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории Калужской области, установленного Правительством Калужской области.

    Компенсация предоставляется в случае, если родитель (законный представитель) является членом малоимущей семьи.».

    Статья 2
    Настоящий Закон вступает в силу через десять дней после его официального опубликования.

    Положения абзаца второго статьи 10.1 Закона Калужской области от 30 сентября 2013 года № 479-ОЗ «Об образовании в Калужской области» (в редакции настоящего Закона) распространяются на правоотношения, связанные с назначением компенсации родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, возникшие с 1 января 2017 года.

Губернатор Калужской области
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