Перечень документов
 для предоставления  услуги 
«Выдача путевки для отдыха детей  муниципального образования «Город Калуга» в каникулярное время в загородных оздоровительных лагерях»

Путевки в санаторные оздоровительные учреждения круглогодичного действия предоставляются детям в возрасте от 7 до 15 лет (включительно), в загородные стационарные оздоровительные учреждения в возрасте от 7 до 17 лет (включительно).
  При  подаче  заявления   на   предоставление  путевки для отдыха детей в каникулярное время к заявлению по утвержденной форме прилагаются: 
- копия паспорта заявителя (при предъявлении подлинника);
- копия свидетельства о рождении ребенка и копия  паспорта ребенка (при наличии) (при предъявлении подлинника);
- документ, подтверждающий регистрацию  ребенка  по месту жительства или по месту пребывания в муниципальном образовании 
"Город Калуга";
-  справка с места работы (для родителя, аттестованного сотрудника силовых структур);
- копия удостоверения многодетного родителя (дети - из многодетных семей);
- копии документов, подтверждающие родство заявителя с ребенком  (в случае, если ребенок и родитель - заявитель имеют разные фамилии);
  В случае, если дети относятся к категории «находящиеся в трудной жизненной ситуации», предоставляются документы, подтверждающие данный статус: 
- копии  документов, подтверждающие   отсутствие  попечения родителей  (при предъявлении подлинника): свидетельство о смерти, решение суда о лишении (ограничении) родительских прав и др.;
- копии документов (при предъявлении подлинника) об установлении опеки, договора о приемной семье;      
- справка, установленного образца, выданная федеральным государственным учреждением медико - социальной экспертизы  (дети - инвалиды);
- справка о получении пособия  (дети - проживающие в малоимущих семьях);
- копия документа, подтверждающего  статус беженца (вынужденного переселенца) с указанием сведений о членах семьи, не достигших возраста 18 лет, признанных беженцами (вынужденными переселенцами) (дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев);
- справка, подтверждающая  факт нахождения ребенка в зоне вооруженного и межнационального конфликта, техногенной катастрофы, стихийного бедствия  (дети-жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, техногенных катастроф, стихийных бедствий);
- документ, подтверждающий, что ребенок воспитывается в  неполной семье (дети из неполных семей);
- другое  (в соответствии с законодательством). 

Для получения путевок в санаторные оздоровительные лагеря к документам прилагается справка формы 070/у-04, выданная ребенку лечебно - профилактическим учреждением, в котором он наблюдается.

Основаниями для отказа в приеме документов, необходимых для предоставления муниципальной и государственной услуги «Выдача путевки для отдыха детей муниципального образования «Город Калуга» в каникулярное время в загородных оздоровительных лагерях»   являются:
- наличие в документах, представленных заявителем поправок, приписок, подчисток.
Основания для отказа в предоставлении муниципальной услуги:
- ребенок (дети) заявителя не относится к категориям детей, определенных Административным регламентом;
- возраст ребенка (детей) заявителя не соответствует возрасту детей, определенных Административным регламентом;
- ребенок (дети) заявителя не проживают на территории муниципального образования «Город Калуга» (отсутствие регистрации);
- заявителем представлен не полный пакет документов, определенных Административным регламентом;
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